



百度百家号

《今日头条》号

吉林日报

农村版



抖音号 jlnb1955

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600729

坚持和加强党对“三农”工作的全面领导

2025年6月17日 星期二 要闻链接 08

确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

全省防汛抗旱工作视频会议召开

坚持未雨绸缪筑牢汛期安全防线 确保人民生命财产安全和全局稳定

胡玉亭出席并讲话

本报讯 记者刘帅报道 日前,全省防汛抗旱工作视频会议召开,省委副书记、省长胡玉亭出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛抗旱工作的重要指示精神,全面落实全国防汛抗旱工作视频会议部署,按照省委工作要求,始终坚持人民至上、生命至上,提早准备、积极应对,迅速进入迎战状态、执行阶段,全力以赴做好防汛救灾各项应对工作,筑牢汛期安全防线,确保人民生命财产安全和全局稳定。

胡玉亭强调,要站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,把防汛救灾作为重要政治任务、全局性工作,始终绷紧防汛救灾这根弦,保持“时时放心不下”的责任感,立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾,深刻汲取经验教训,牢牢守住无溃坝、无决堤、无伤亡底线,确保群众和救援人员安全,维护社会大局稳定,为经济社会高质量发展创造良好条件。

胡玉亭指出,要坚持精准施策,全力推动各项防汛措施落实落细。

进一步总结深化极端天气多发背景下,对全省防汛工作的规律性认识,全面开展风险识别,持续增强防灾减灾救灾能力。用好用人工智能、卫星遥感、大数据、大模型等技术,全面提高短临预报精准度,实现流域河流水位流量预测,确保预报预警科学精准、及时管用,为地方做好防汛工作提供数据支撑。重点水库要充分考量降雨强度、过水面积等因素,提前预泄腾库,最大程度预留防洪库容。

胡玉亭强调,要强化科学调度

指挥,调整完善应对预案,落实落细应急措施,确保应急救援指挥指令明确、手势清晰。要强化重点工程防护补强,聚焦隐患最突出、最关键的工程,尽快提升功能。行业部门和地方政府要加强工作协同,解决好隐患怎么查、谁来查、查什么的问题,确保有力应对新形势新挑战。要严防城市内涝风险,紧盯地下商场、人防工程、地铁隧道等地下空间,增加强排设施配备,强化人流交通管控,坚决守住不发生倒灌的底线。要细化人员转移预案,压实

包保责任,及时果断转移受威胁区域居民。要科学布局安置场所,保障好受灾群众基本生活。加强联防联控,用好东北四省区流域联防联控工作机制,强化业务对接,实现信息共享、力量共建、物资共用。

胡玉亭强调,要强化组织领导,主要领导靠前指挥,压实防汛责任,落实24小时值班值守制度,形成工作合力。各地各部门要加强汛期监管和指导服务,加密巡查检查,落实防护措施,确保万无一失。



“小甜瓜”带来甜日子

潘晟昱 王凯 本报记者 徐文君

眼下,在镇赉县各甜瓜种植乡镇,棚室与露地甜瓜分别迎来了采收旺季和田间管理的关键期。县农业专家第一时间深入田间,做好露地甜瓜生产指导工作,为今年夏季的“甜蜜接力”保驾护航。

近日,记者走进南岗子村景丽晶家的甜瓜大棚,阵阵浓郁的瓜香扑鼻而来。今年,景丽晶家种了6棚甜瓜,总面积超过7000平方米,平均每棚能产出甜瓜5000斤,从6月5日起陆续上市,预计收益可达20万元。

平保村村民王成立今年采用小拱棚地膜双覆盖技术,种植6亩露地

甜瓜,县农业农村局和县甜瓜产业协会的专家深入田间,仔细查看甜瓜长势与病虫害情况,并指导及时关注天气变化,加强田间管理,以确保甜瓜的健康生长和高产优质。

镇赉甜瓜种植历史悠久,较大的昼夜温差、充足的光照条件、丰沛的纯净水源,再加上独特的弱碱性土壤,造就了镇赉甜瓜皮薄肉嫩、清香多汁、甘甜爽口的优良品质。每年甜瓜成熟季,都会吸引大批外地客商前来采购,“小甜瓜”成了推动农业提质增效、带动农民增收致富的“金钥匙”。

打造全省首家产教融合电商人才基地

长春农博园与光华学院共建电商产业学院

本报讯 记者郭小宇报道 6月16日,“光华-农博园”电商产业学院签约暨揭牌仪式在长春农博园举行。电商产业学院由长春光华学院和长春农博园合作共建,致力于打造我省首家产教融合电商人才基地。该学院作为净月高新区深化产教融合、服务区域发展的重要创新项目,将立足破解吉林省电商人才短缺难题,为区域数字经济发展注入全新动能。

在数字经济重塑产业格局的背景下,电商产业学院的成立精准对接

国家产教融合战略及我省高质量发展需求,依托长春农博园丰富的农业产业资源、市场渠道,以及光华学院在数字经济领域的学科优势,打造“真场景、真项目、真运营”的教学实践平台,实现人才培养与产业需求无缝衔接。

此次合作标志着净月高新区在推动职业教育与产业协同发展上迈出关键一步,将为我省输送兼具理论功底与实践能力的本土化电商人才,加速区域数字经济腾飞。

“你都上《红色社员报》了,谁敢惹你”

施立学

那时,在广阔天地学大寨,真叫一个忙,我们生产队的作息时间是“早晨三点半,中午嚼嚼饭,晚上看不见,着紧蹦子连轴转。”如果说还有文化生活,那就是东西南北十里八村追着电影看。还好,有一张散发着泥土芳香的《红色社员报》,就是今天《吉林农村报》的前身,每当邮递员送来,大家都抢着看。

那时虽在乡间,脸朝黄土背朝天,我给自己定个学习规划,每天背一首诗、写一首诗,向省内外各报刊投稿。也许“泰山不却微尘,积少成高大”,某日公社文化站突然打来电话让我到县里开会。所谓“会”,就是要办一期工农兵业余创作学习班。电话是在农历五月初四上午打到大队的。见是来自公社的声音,大队书记不敢怠慢,刚要支起大广播,对着全大队呼喊,恰巧我们屯的队长到了。

此时,村里村外一片葱绿,队长在晌午后的半日假里悠闲地浇园,我单刀直入:请假去县城“开会”。他头摇得像拨浪鼓,一个不行,百个不行的,说正值水田锄草,早田开高粱苗时节,水旱田争嘴,人员全部投放“学大寨”第一线,犹显不足,任何人

不许请假外出。我也软磨硬泡,屯中论着,老舅老舅叫得杠杠甜,人家就是不放。毕竟年轻人耐不住性子,说来说去也打动了人家。我便动了点硬的,使出最后一把“杀手锏”,问队长:“我去开会不行,那小精子外出搞‘小生产’咋行呢?”“小生产”就是出去干零工或者做小买卖,那个年代是搞资本主义的同义词。



全国社科名家,吉林省民俗学会荣誉会长,吉林省政府文史馆员,东北师大等10所大学特聘教授、硕士研究生导师、二级教授。主编或责编书籍70余部,出版专著15部。

我这一下可捅了马蜂窝,他当时就动了雷霆之怒:“小精子是贫下中农,你是富农,你跟小精子比得了吗?”此时,我是一不做二不休,便又回击了一句:“你也别说比不比,反正我上县里开会,又不是搞小生产!”“你去一个试试,除非你不回来,回来我就组织人开你批斗会!”

“开就开!”我当时也不知哪里来的那么大勇气,一甩“剂子”,走了。

学习班让我开阔了眼界,认识了省里来的那么多诗人、戏剧家、曲艺家。我的创作热情极高,除一篇唱词《雨夜护坝》被列为学习班重点作品外,又写了3首诗、12首儿歌。《红色社员报》为这次学习班作品刊发了一块专版,有故事、对口词、歌词。其中一首诗《咱队老饲养》,署名伊丹公社毯子大队社员施立

学。“糟头送星月,牧场迎朝霞。咱队老饲养,青春放光华……”

创作学习班是我精神生活的美餐,可惜,很快就美梦随云散了。我不情愿地登上了归乡的汽车,想到被称作老舅的队长,想到曾参加过的从大队到小队的批斗会,如此“深刻”的批斗会,只怕再过几个小时就开到我的头上了。

车到站了,我很不情愿地走下汽车,心里盘算如何躲过这一劫,不自觉地望了一眼回乡的毛毛道。不望尚可,这一望,可吓了一跳,毛毛道上走来一人,那高高的个头,不正是队长吗?又是无巧不成书,好像他专程来迎接我似的。

“老舅,今晚咱队里是不是要开会?”我先发制人,用农民式的狡黠,编个笼子,让队长往里钻。他果真说话了:“开会,没听说呀,开啥会?”“不是你说的,从县里回来,要开我批斗会吗?”

“少扯,你都上《红色社员报》了,谁敢惹你?”

他头也不回,扬长而去,将我丢在公路旁。

我乐得把行李扔起老高。《咱队老饲养》是作者迄今发表3000余篇各类文章的第一篇,即开篇之作。

